附件1：
专题研究类论文基本要求

1．基本定位
专题研究类论文属于应用研究型学位论文，是针对图书情报领域、行业具有代表性的问题，运用相关理论、方法、工具深入、系统地分析研究，并提出一定的应用领域拓展、移植或方法创新的学位论文。
专题研究类论文须立足图书情报领域，针对具体问题，提出具有指导性的思路、方法或具有针对性、可操作性的方案、措施与政策等。

2．选题要求
选题应来源于图书情报实践领域、行业的实际问题，具有应用价值。选题突出“专”字，即针对现实、具体的工作或管理问题展开，体现“小题大做”、“小题深做”的特点，切忌“大题小做”或“大题泛做”。

3．内容要求
专题研究类论文应在符合论文总体要求的前提下达到以下要求：
（1）针对研究问题查阅文献资料，掌握国内外研究现状与实践进展，全面、系统地揭示研究主题涉及的各个方面，对拟解决的问题进行理论分析、模拟或试验研究。研究的问题应具有代表性和前沿性， 研究工作具有一定难度和工作量。
（2）运用专门知识、专业理论和科学方法，对研究问题进行系统科学分析，提出解决办法。研究方案可行，数据和资料翔实、准确，分析过程严谨。
（3）不提倡纯理论性的专题研究。

4．规范性要求
专题研究类论文应在符合论文总体要求所述工作量和写作规范的前提下，达到以下要求：
（1）应独立完成；若涉及团队工作，需注明属于团队工作并明确个人独立完成的内容。
（2）专题研究类论文应使用规范的语言。
（3）正文一般包括：问题的提出、理论与国内外现状综述、问题成因分析、拟解决问题的初步解释框架或一系列研究假设、框架与假设的验证和解释或解决方案的论证、研究结论与对策建议。

5．创新与贡献要求
（1）专题研究类论文应具有实践指导意义或理论价值。
（2）鼓励作者对图书情报专业领域知识进行提炼、创新，促进实践或理论的发展。

附件2：
调研报告类论文基本要求

1．基本定位
调研报告属于应用研究型学位论文，是利用科学、规范的社会调查方法，针对图书情报领域、行业的代表性问题进行深入系统调查研究，获取第一手的资料或形成新的数据、资源集，运用相关理论、方法、工具深入、系统分析研究，总结现象、发现本质、揭示规律，具有现实应用价值的学位论文。
调研报告类论文必须立足图书情报领域、行业，针对具体的现实问题提供决策参考或政策咨询依据。

2．选题要求
选题应来源于图书情报领域、行业，能够反映最新管理和应用实践。鼓励选择具有一定行业共性、亟待研究和解决的现实问题，突出应用价值和实践意义。
选题应当深入挖掘问题，避免过大、过泛；问题存在解决的可能和提出举措的空间；论文的作者具备收集相应数据、资料的条件和实施调研的能力，调研具有可操作性。

3．内容要求
调研报告类论文应在符合论文总体要求的前提下达到以下要求：
（1）调研报告的内容应当基于图书情报的专门知识、专业理论和方法；调研报告的内容应当具有一定的广度和深度，所进行的调研工作须有一定的难度，且需要较大的工作量；调研方法科学、规范、合理，调研程序有效、可行，全面、准确收集、整理和分析调研资料与数据，系统、规范地呈现调研结果。
（2）通过科学论证，揭示所发现问题的本质与规律，得出明确的结论；结论应当以调研为依据，体现新观点或新见解。
（3）以调研结果和结论为依据，面向图书情报领域、行业发展现实要求和管理需求，提出针对性的对策、建议、解决方案，具有可行性和实践价值。
（4）鼓励在研究结论、对策建议、解决方案的基础上对图书情报专业知识进行提炼和创新；鼓励通过调研报告对图书情报专门理论进行深化和创新。
（5）不能以单个案例或对象开展调研。

4．规范性要求
调研报告类论文应在符合论文总体要求所述工作量和写作规范的前提下，达到以下要求：
（1）调研报告应独立完成；若涉及团队工作，需注明属于团队工作并明确个人独立完成的内容。
（2）调研报告应使用规范的语言。
（3）论文工作量饱满，正文一般包括：调研的背景和目的、问题分析、理论基础和国内外现状综述、调研设计与实施流程、调研结果描述与分析、解决问题的办法与举措、保障措施、决策参考或政策建议、研究结论与展望。

5．创新与贡献要求
（1）调研过程科学合理，调研结果和解决方案具备实际应用价值，应为图书情报领域、行业的实践问题提供决策参考或政策建议。
（2）鼓励作者对调研结果和研究结论进行反思和提炼，促进实践或理论的发展。

附件3：
案例分析类论文基本要求

1．基本定位
案例是对特定情境的真实再现。案例分析类论文是采用案例分析的方法，挖掘典型的实际问题，并利用相关专业知识深入剖析，形成对理论的验证、补充和修正的一种学位论文形式。
案例分析不能停留在介绍和引导问题阶段，应体现作者掌握图书情报领域坚实的基础理论、系统的专门知识和优秀的分析问题、解决问题的能力。

2．选题要求
案例分析应以图书情报领域、行业的具体事件为对象。所选案例应真实、有代表性，能体现理论与实践的结合。案例应新颖，最好是近2-3年内发生的事件，避免对陈旧、人尽皆知的案例重复研究。案例素材须翔实，应能提供足够的细节供讨论和探索。

3．内容要求
案例分析是在发现并描述典型事例的基础上，综合运用相关专业知识分析案例发生的背景，提炼案例所涉及的核心问题，探索并分析各种解决问题的可能方案。案例分析类论文应在符合论文总体要求的前提下达到以下要求：
（1）案例分析应对案例事件的全貌信息进行系统收集、整理和处理，将案例信息进行结构化展现，体现可读性。
（2）应运用专门知识、专业理论和方法对信息资料进行系统、充分的描述与分析，并提出对策建议或经验启示。
（3）应以适当方式体现解决问题的具体思路和方法。
（4）对案例分析补充说明的内容建议附于正文之后。

4．规范性要求
案例分析类论文应在符合论文总体要求所述工作量和写作规范的前提下，达到以下要求：
（1）应独立完成；若涉及团队工作，需注明属于团队工作并明确个人独立完成的内容。
（2）案例分析应使用规范的语言。
（3）正文一般包括：案例选择和描述、案例资料收集和调研、案例分析、拟解决问题的初步解释框架或一系列研究假设、研究结论、解决问题的思路和方法、分析讨论与对策建议。

5．创新与贡献要求
（1）案例分析的结论和建议，应具有一定的实践应用价值。
（2）鼓励作者通过案例分析对图书情报领域的概念、理论或模型等知识进行反思和创新。

附件4：
方案设计类论文基本要求

1.基本定位
方案指为了达到特定的目标，对构思、规划、设计、实现过程等因素进行系统整合的成果，如图书馆活动策划方案、信息系统设计与开发方案、信息咨询与服务方案等。
方案设计类论文要对方案的设计背景、需求分析、设计依据、实现过程、结论验证等进行详细阐述。

2.选题要求
方案设计类论文应立足于图书情报领域、行业的实践需求，选题具有实用性和可操作性。方案可以是对信息系统、信息类产品、信息服务活动等的原创性设计方案，也可以是对已有方案的改进。
方案设计类论文要具备一定的难度和充足的工作量，方案设计中应反映方案的思路、设计、实现、评价的全过程，应能体现作者运用图书情报专业的理论、方法和技术，为图书情报领域、行业发展和各类组织提供解决方案的能力。

3.内容要求
方案设计类论文应在符合论文总体要求的前提下达到以下要求：
（1）应能运用图书情报专业的专门知识、理论和方法，形成一个完整的包括调查研究、分析论证、方案设计在内的学位论文。
（2）论文内容应重点阐述方案设计的背景、需求分析、设计依据、实现过程、结论验证等，要有一定的数据支撑，应包含方案比较分析或者计算/校验的结果等。
（3）方案设计类论文内容中应包含设计的方案成果。方案成果已经通过了相关的评鉴、或者获得了方案服务组织的认可性的评价。方案成果及其评鉴和评价材料应作为附录材料放在论文里。

4.规范性要求
方案设计类论文应在符合论文总体要求所述工作量和写作规范的前提下，达到以下要求：
（1）方案设计类论文应独立完成，若涉及团队工作，需注明属于团队工作并明确个人独立完成的内容。
（2）报告应使用规范的语言。
（3）论文工作量饱满，正文一般包括：方案设计的背景、理论与国内外现状综述、方案需求调研与分析、方案设计与实现、方案效果评估、研究结论等。附录应包含方案成果展示以及方案评鉴或评价的相关资料等。

5.创新与贡献要求
（1）方案设计应具有一定的创新性和系统性。
（2）设计的方案在图书情报领域有一定的应用价值。
（3）方案成果评鉴或评价的相关资料应真实有效。

附件5：
图书情报硕士学位论文评价参考指标

1.选题
· 选题合理性
属于图书情报领域的现实问题、重大问题，题目具有新颖性、典型性和可操作性；研究目的明确。
· 国内外发展现状
把握国内外相关研究现状及实践进展，文献资料丰富、描述得当，总结归纳客观正确。

2. 应用性
· 应用价值
结论或结果分析符合科学要求，对策的提出和实施合理可行。研究成果具有应用价值，可产生一定的社会效益。
· 工作难度及工作量
研究具有一定难度，工作量饱满。

3. 专业性
能够综合运用本学科的理论、知识、方法和技术手段解决所研究的问题。
· 专题研究类论文：综合运用理论、方法和技术，论证逻辑严密，结论科学、合理。
· 调研报告类论文：调研方法的运用适当，内容翔实，分析深入，具有明确的决策支持或现实应用价值。
· 案例分析类论文：案例典型，素材翔实，分析有深度。
· 方案设计类论文：方案全面、系统，应用场景明确。

4. 科学性
· 数据和资料
数据和资料完整、全面。
· 专题研究类论文：数据准确、系统，符合研究规范。
· 调研报告类论文：强调一手数据和资料的收集、使用。
· 案例分析类论文：素材真实、完整。
· 方案设计类论文：数据和资料准确、完整，符合行业标准和规范。
· 研究方法科学性
研究方法科学、规范，技术路线科学、合理。

5. 规范性
· 论述规范性
恪守学术诚信、学术道德和学术规范，论证架构设计合理，逻辑严密；文字通顺，表述清晰，图表、公式规范。
· 引用规范性
文献引用合理，符合规范。
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